

# LAPRENSA

[www.laprensa.bo](http://www.laprensa.bo)

Bs. 6.50 - 12 páginas en 1 cuerpo  
Dólar: 6,96 - Diario de Circulación Nacional

La Paz - Año 2 - N° 522  
Martes 27 de enero de 2026

FOTO: BCB

## SALEN LOS DÓLARES



CAMIONES BLINDADOS  
LLEVAN LAS DIVISAS PARA  
DEVOLVERLAS A LOS  
PEQUEÑOS AHORRISTAS EN  
TODOS LOS BANCOS DEL  
PAÍS. SE EMPLEA EL ENCAJE  
LEGAL CON ESTA FINALIDAD.  
ECONOMÍA » PÁG. 6

TRAJO 32 VALIJAS DESDE ESTADOS UNIDOS EN UN VUELO CHÁRTER

## CASO NARCOMALETAS: LA FISCALÍA APREHENDE A EXDIPUTADA ROJAS

FUE CITADA A DECLARAR EN CALIDAD DE TESTIGO, PERO LOS INVESTIGADORES ENCONTRARON INDICIOS DE RESPONSABILIDAD EN LA EXLEGISLADORA DE CREEMOS Y CANDIDATA A CONCEJALA.

SEGURIDAD » PÁG. 5

### SALUD

MUERE UNA NIÑA DE SIETE AÑOS CON RABIA HUMANA EN COCHABAMBA

SOCIEDAD » PÁG. 3



### TRANSPORTE

LA ALCALDÍA LANZA UNA APP PARA LUCHAR CONTRA EL "TRAMEAJE" EN LA URBE

CIUDADES » PÁG. 2



## EVALÚAN SI LA PAZ PUEDE SER SEDE DE BOLIVARIANOS



DOS DIRIGENTES DEL ORGANISMO REGIONAL LLEGAN PARA DECIDIR SI LA CIUDAD ACogerá LOS JUEGOS DE 2029.

ACCIÓN » PÁG. 11

El sistema entrará en vigencia a mediados o finales de febrero.

**GUILLERMO NINA**  
La Prensa

Hoy, la Alcaldía de La Paz y la Confederación de Choferes "Chuquiago Marka" lanzarán una aplicación para teléfono celular para controlar y luchar contra el "trameaje" del servicio de transporte público en la ciudad de La Paz. "Se desarrolla una aplicación móvil, para que el control sea más efectivo sobre el transporte público de nuestra ciudad", afirmó el secretario municipal de Movilidad, Erick Millares, quien adelantó que la modalidad entrará en vigencia en febrero.

El funcionario edil dijo que la medida será obligatoria para todos los choferes y contará con un monitoreo municipal y la participación ciudadana. "El sindicato Chuquiago Marka contrató ingenieros, compraron los equipos y ahora tenemos desarrollada la aplicación, no solamente se va a circunscribir al tema del transporte de minibuses en la ciudad, sino también al transporte escolar y los radiotaxis", apuntó la autoridad antes de confirmar el lanzamiento de la app.

El sistema funcionará a través del teléfono celular del conductor. "Cada uno de los choferes de minibús va a incorporarse al sistema y va a ser controlado. El debe ingresar al sistema a las siete de la mañana para concluir su servicio a las constará en el celular. El móvil también tiene GPS, o sea que vamos a poder monitorear el recorrido que tiene y los tiempos", manifestó el funcionario.

La multa será de 100 bolivianos por no contar con

# LA MULTA SERÁ DE BS 100, POR LA FALTA DEL DISPOSITIVO Lanzan aplicación móvil para controlar el 'trameaje'



el dispositivo y 100 bolivianos en caso de incurrir en "trameaje" en la ciudad.

"Quiero anunciar que el martes (hoy) la lanzaremos y vamos a ser el primer municipio que tenga GPS y una aplicación en los minibuses y en los taxis", indicó el alcalde Iván Arias, al respecto. "¿Qué quiere decir eso? Que para evitar el "trameaje" ya hemos hecho un convenio con los choferes de 'Chuquiago Marka', y



tenemos un centro de monitoreo para controlar si un minibus llega a su destino", complementó Arias, quien espera que el sistema sea un éxito.

Los usuarios que deseen bajar la aplicación pueden hacerlo de manera gratuita y mandar alguna alerta al centro de monitoreo, en caso que un conductor no cumpla con su trayecto o haya denuncia de toda naturaleza contra el transporte.

## LOS GPS EN LOS MINIBUSES DE LA CIUDAD

El secretario de Movilidad, Erick Millares, explicó que el proyecto de instalar GPS en todos los minibuses de la ciudad de La Paz, tuvo dificultades el año pasado. "Sabemos que el año pasado teníamos un problema con el tema de los dólares, teníamos un problema para la importación, llegamos a instalar más o menos en 3.500 vehículos el dispositivo del GPS, y bueno, ya no se podía avanzar más", dijo.



"Hoy lanzaremos la app. Vamos a ser el primer municipio que tenga GPS y una aplicación móvil".

Iván Arias  
ALCALDE DE LA PAZ

1

El sistema también permitirá a los usuarios conocer la ubicación de los vehículos antes de abordarlos en las calles de La Paz.

2

El usuario, además de conocer en tiempo real el recorrido de los vehículos, reforzará la seguridad de todos sus familiares.

3

La implementación será gradual y se estima que hasta mediados o fines de febrero entre en plena vigencia.

## LOS TRANSPORTISTAS ANALIZAN EJECUTAR MEDIDAS DE PRESIÓN

### EL 90 % DE LAS CARRETERAS A YUNGAS ESTÁN INTRANSITABLES

La Federación de Transporte a los Yungas ya se había declarado en estado de emergencia por el mal estado de las carreteras, responsables de la Administradora Boliviana de Caminos (ABC) la anterior semana se comprometieron a atender sus demandas, pero hasta el momento no lo hicieron.

"La única manera de hacernos escuchar es aplicar

medidas de presión, por lo que hemos analizado bloquear las carreteras o no pagar peajes, un ampliado decidirán cuál de las dos medidas se tomará", adelantó el dirigente Freddy Avirari.

El representante de los transportistas, denunció que el 90 por ciento de los caminos al norte paceño se encuentran en mal estado e intransitables. Las inten-

sas lluvias, deslizamientos y falta de mantenimiento afectaron las vías de ripio y tramos asfaltados, dejaron al menos 16 municipios en situación crítica y obligan a los choferes a realizar maniobras peligrosas.

"Son varios los puntos que están intransitables. El norte yungueño tiene 45 puntos en mal estado, en tanto que el sur presenta 35



VÍAS. Los transportistas se quejan por la falta de atención.

## ALERTA SANITARIA

# La rabia se cobra la vida de una niña en Cochabamba

La nena fue mordida por un perro no vacunado, mascota de su familia en la zona norte de la ciudad.

REDACCIÓN CENTRAL

La Prensa

La muerte de una niña de siete años por rabia humana dejó consternada a Cochabamba y encendió nuevamente la alarma sobre una enfermedad mortal que aún persiste en el departamento y el país. Autoridades del Servicio Departamental de Salud (Sedes) confirmaron que la niña falleció luego de varios días de internación, tras haber sido mordida por un perro no vacunado, mascota de su propia familia.

El ataque ocurrió el pasado 23 de diciembre en el domicilio de la víctima, ubicado en la zona norte de la ciudad. El animal la mordió en el rostro, una



de las zonas de mayor riesgo para la transmisión del virus. Después del hecho, la familia acudió a un centro de salud donde se notificó el caso y se le brindó atención médica inicial.

De acuerdo con el jefe de Epidemiología del Sedes, Rubén Castillo, días después la niña presentó síntomas neurológicos compatibles con rabia humana, lo que motivó la activación de los protocolos

de vigilancia epidemiológica. Las muestras fueron enviadas a laboratorio y el pasado jueves 22, casi un mes de ocurrido el hecho, se confirmó el terrible diagnóstico.

La paciente permaneció hospitalizada en estado crítico con pronóstico reservado hasta que este

**1.500**  
»mordeduras de perros se registran cada año Cochabamba, la mayoría de las víctimas son niños

lunes se confirmó su deceso. Se trata del primer deceso por rabia humana registrado en Cochabamba en este año, un hecho que vuelve a evidenciar la letalidad de esta enfermedad cuando no se la logra detener a tiempo.

La directora del Sedes, Cintia Rojas, expresó su pesar por la pérdida y aseguró que, tras conocerse el caso, se desplegaron acciones inmediatas de control. Equipos de salud realizaron un rastreo epidemiológico en la zona donde vivía la niña e identificaron a cuatro contactos directos —sus padres y dos hermanos— quienes reciben tratamiento preventivo para

evitar contraer la infección mortal. Personal del Programa de Vigilancia y Control de la Rabia confirmó que el perro agresor no contaba con la vacuna antirrábica correspondiente a 2025. Además, el Sedes inició una investigación para evaluar el protocolo de atención médica que recibió la niña, pese a que la familia acudió oportunamente a un centro de salud.

Rojas recordó que la rabia humana es una enfermedad mortal una vez que aparecen los síntomas y subrayó que la vacunación anual de perros y gatos es la única herramienta efectiva de prevención. Cada año se reportan cerca de 1.500 mordeduras en el departamento, con niños como principales víctimas.

Las autoridades reiteraron el llamado a la población a vacunar a sus mascotas, evitar el contacto con animales desconocidos y acudir de inmediato a un establecimiento de salud ante cualquier mordedura o arañazo. Una acción oportuna puede salvar una vida.

## Comunicado

### JUNTA GENERAL ORDINARIA DE ACCIONISTAS

Según lo dispuesto en el Título V de los Estatutos, y de acuerdo con lo establecido por la Resolución Ministerial MDPyEP 146/2020 de 20 de julio de 2020, emitida por el Ministerio de Desarrollo Productivo y Economía Plural, se convoca a los señores accionistas del Banco Mercantil Santa Cruz S.A. a la Junta General Ordinaria de Accionistas que tendrá lugar de manera virtual el día viernes 06 de febrero 2026, a partir de Hrs. 10:00 a.m., teniendo como punto de transmisión la sede legal de la Sociedad (Calle Ayacucho No. 277, 1er. piso - La Paz).

#### ORDEN DEL DÍA

1. Lectura de la Convocatoria.
2. Memoria anual.
3. Balance General y Estado de Resultados al 31 de diciembre de 2025, con el dictamen de auditoría externa y el informe del Síndico de la gestión 2025.
4. Destino de las utilidades.
5. Informe sobre cumplimiento de las circulares y otras disposiciones requeridas por la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero ASFI.
6. Destino y aprobación de contribuciones o aportes.
7. Consideración y aprobación del Informe de Gobierno Corporativo correspondiente a la gestión 2025 y ratificación de normativa sobre Gobierno Corporativo.
8. Informes de Gestión de los miembros del Directorio.
9. Elección de Directores Titulares y Suplentes y del Síndico Titular y Suplente.
10. Remuneración de los Directores y Síndicos.
11. Designación de auditores externos.
12. Designación de dos accionistas para suscribir el acta.
13. Lectura, consideración y aprobación del acta.

Nota: Para calificar su concurrencia a la Junta, los accionistas deben cumplir los siguientes requisitos:

- a) El derecho de concurrencia a la Junta se verificará mediante el Libro de Registro de Acciones.
- b) Los accionistas que deseen concurrir de manera virtual a la Junta deberán tomar contacto a través del correo electrónico vps@bmsc.com.bo, por lo menos con 24 horas de anticipación al verificativo de la misma, manifestando su intención de participar en ella, a efectos de que sean informados sobre el medio y la forma a través de la cual podrán acceder a la Junta.
- c) Los accionistas que no puedan participar personalmente, podrán hacerse representar por otros accionistas mediante carta-poder o por no accionistas mediante poder especial notariado, debiendo dichos instrumentos de representación, ser remitidos ante el Secretario del Directorio, al domicilio legal del Banco con una anticipación de tres días hábiles al verificativo de la Junta. No pueden ser representantes o mandatarios los directores, administradores, síndicos, empleados o dependientes del Banco.

La Paz, 22 de enero de 2026.

EL DIRECTORIO



Mercantil Santa Cruz  
Puedes

## Comunicado

### JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA DE ACCIONISTAS

Según lo dispuesto en el Título V de los Estatutos y de acuerdo con lo establecido por la Resolución Ministerial MDPyEP 146/2020 de 20 de julio de 2020, emitida por el Ministerio de Desarrollo Productivo y Economía Plural, se convoca a los señores accionistas del Banco Mercantil Santa Cruz S.A. a la Junta General Extraordinaria de Accionistas que tendrá lugar de manera virtual el día viernes 06 de febrero 2026, a partir de Hrs 11:30 a.m., teniendo como punto de transmisión la sede legal de la Sociedad (Calle Ayacucho No. 277, 1er. piso - La Paz).

#### ORDEN DEL DÍA

1. Lectura de la Convocatoria.
2. Aumento del Capital Pagado por capitalización de la cuenta Resultados Acumulados.
3. Emisión de nuevas acciones.
4. Informe del síndico.
5. Designación de dos accionistas para suscribir el acta.
6. Lectura, consideración y aprobación del acta.

Nota: Para calificar su concurrencia a la Junta, los accionistas deben cumplir los siguientes requisitos:

- a) El derecho de concurrencia a la Junta se verificará mediante el Libro de Registro de Acciones.
- b) Los accionistas que deseen concurrir de manera virtual a la Junta deberán tomar contacto a través del correo electrónico vps@bmsc.com.bo, por lo menos con 24 horas de anticipación al verificativo de la misma, manifestando su intención de participar en ella, a efectos de que sean informados sobre el medio y la forma a través de la cual podrán acceder a la Junta.
- c) Los accionistas que no puedan participar personalmente, podrán hacerse representar por otros accionistas mediante carta-poder o por no accionistas mediante poder especial notariado, debiendo dichos instrumentos de representación, ser remitidos ante el Secretario del Directorio, al domicilio legal del Banco con una anticipación de tres días hábiles al verificativo de la Junta. No pueden ser representantes o mandatarios los directores, administradores, síndicos, empleados o dependientes del Banco.

La Paz, 22 de enero de 2026.

EL DIRECTORIO



Mercantil Santa Cruz  
Puedes

SEGURIDAD, ENERGÍA E INFRAESTRUCTURA SON TEMAS CLAVE

## CANCILLER DE BRASIL VISITA BOLIVIA PARA AFIANZAR LAZOS DE INTEGRACIÓN Y MARCAR LA AGENDA BILATERAL

El canciller de Brasil, Mauro Vieira, cumplió ayer una visita oficial en Bolivia destinada a profundizar la agenda bilateral en seguridad, energía e infraestructura.

Luego de su arribo al aeropuerto de El Alto, donde fue recibido por el vicecanciller Carlos Paz, el diplomático sostuvo un encuentro importante con su homólogo, Fernando Aramayo, en ambientes de la Cancillería.

Esta escala en territorio boliviano inaugura una gira estratégica que llevará a Vieira por Panamá, Perú y Ecuador. Según fuentes oficiales, el despliegue busca consolidar el liderazgo brasileño y robustecer la integración económica en Sudamérica al priorizar la conectividad transoceánica a través de corredores que faciliten el comercio desde el Atlántico hacia el Pacífico.

Durante su estancia, se destacaron tres pilares fundamentales. El primero sobre la seguridad y la energía. Ante la renovada confianza internacional en la economía boliviana, ambos países acordaron coordinar políticas contra el crimen transnacional y asegurar el suministro energético para el Cono Sur.

El segundo eje tiene que ver con la integración regional, mediante la que se bus-

ca potenciar el rol de Bolivia dentro del Mercosur al posicionar al país como un nexo logístico y físico estratégico en el continente.

En el tercer tema, se conoce que la visita promueve el multilateralismo y la cooperación sudamericana para enfrentar crisis globales mediante el desarrollo conjunto. Asimismo, Vieira coordinará la futura agenda de Luiz Inácio Lula da Silva.



INTEGRACIÓN: Una postal del encuentro entre autoridades.

PARTICIPARÁN POSTULANTES A GOBERNADORES Y ALCALDES

# El TSE prepara 19 debates para las subnacionales

Los entes electorales en los departamentos deben coordinar la organización.

SUSANA SALINAS APAZA  
La Prensa

**E**l Tribunal Supremo Electoral (TSE) confirmó el fin de semana que organizará 19 debates electorales en el país de cara a las elecciones subnacionales, que se realizarán el 22 de marzo.

El presidente del TSE, Gustavo Ávila, explicó que se trata de nueve debates para candidatos a gobernadores, uno en cada departamento. Además, otra cantidad similar para candidatos a alcaldes de las ciudades capitales y un debate adicional para los postulantes a la Alcaldía de la ciudad de El Alto. El anuncio fue realizado por



GENERAL. El TSE realizó dos debates en agosto pasado.

Ávila a El Deber en una entrevista exclusiva.

Además, la autoridad mencionó que los encuentros se realizarán entre 10 y 15 días antes de la jornada electoral, lo que hace suponer que se realizarán entre el 7 y el 12 de marzo.

"Los debates son obligatorios", recordó Ávila, luego de señalar que en el caso de

otros municipios locales, los debates deben ser coordinados con los responsables de los entes electorales de los departamentos.

La autoridad también remarcó que se pueden presentar otros debates institucionales, a los que la asistencia debe partir de la voluntad de los

### » UCS

>El presidente del TSE, Gustavo Ávila, explicó que en el caso de UCS, se espera un pronunciamiento del TSP, antes de definir el caso. El partido no llegó al 3 % de la votación pasada, sólo a 1.67 %. Su personería está en riesgo.

candidatos. "Sin embargo, hay obligatoriedad de asistir a los debates que organiza el TSE", aclaró la autoridad.

De esa manera, aclaró que los tribunales electorales departamentales deben definir la metodología y las temáticas de los encuentros obligatorios bajo supervisión del TSE.

La autoridad mencionó que "estos espacios buscan fortalecer el voto informado y permitir la confrontación de programas de gobierno", dijo, para que el electorado asista a las urnas con los elementos necesarios para sufragar.

Como en los recientes procesos electorales, Ávila convocó a los representantes de los partidos políticos, alianzas y agrupaciones ciudadanas que unan esfuerzos por evitar la guerra

### EL TSE FIRMÓ ACUERDO CON 110 DELEGADOS

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) suscribió, recientemente, un acuerdo con 110 delegados de organizaciones políticas, que representan 98 por ciento de los frentes habilitados,

informó el presidente de la entidad, Gustavo Ávila. Los convenios, explicó,

tienen base en cuatro ejes importantes,

como son la campaña y propaganda electoral, el padrón electoral, los resultados electorales y la institucionalidad democrática.

Entre los compromisos, destacó el respeto a los resultados electorales y el rechazo a la judicialización del proceso, debido a que estos recursos suelen entorpecer el normal proceso eleccionario.

sucia, que en el fondo sirve para desinformar al elector.

En la oportunidad, Ávila también anunció que el TSE realizará controles reforzados a las encuestas electorales, para evitar la difusión de sondeos falsos en la coyuntura.

MARÍA SUSANA ANAYA ASUMIÓ EL CARGO

## NUEVA GERENTE DE LA EBIH PEROMETE SOSTENIBILIDAD



PERFIL. Anaya Navia juró ayer.

Con el objetivo de garantizar la sostenibilidad y eficiencia en la industrialización de los recursos energéticos, María Susana Anaya Navia asumió ayer el cargo de gerente general interina de la Empresa Boliviana de Industrialización de Hidrocarburos (EBIH).

El acto de posesión fue dirigido por el Ministro de Hidrocarburos, Mauricio Medinaceli.

Durante la ceremonia, Medinaceli subrayó que la gestión de Anaya Navia será decisiva para fortalecer el perfil técnico de la estatal en este momento.

La autoridad también destacó que EBIH debe adaptarse tanto a la actual coyuntura de producción de gas natural como a los desafíos de la transición energética, que se convierte en una urgencia global.

A su vez, la nueva autoridad asumió el compromiso de implementar un plan estratégico integral que priorice la salud financiera de la institución. "El propósito de industrializar nuestros hidrocarburos se mantiene firme, pero la realidad actual nos obliga a replantear estrategias para garantizar que la operatividad sea sostenible y responsable", dijo Anaya Navia.

## ORELLANA FUE INTERCEPTADA MIGRACIÓN EVITA SALIDA DEL PAÍS DE EXMINISTRA

La Dirección General de Migración informó que la exministra de Culturas, Sabina Orellana, intentó salir del país con destino a Argentina sin éxito.

La exautoridad fue impedida de viajar debido a una restricción migratoria vigente. Orellana ocupó el cargo de ministra de Culturas, Descolonización y Despatriarcalización

desde noviembre de 2020 hasta marzo de 2024, durante la gestión del presidente Luis Arce Catacora.

Existe un impedimento legal para que tanto ella como el resto del anterior gabinete ministerial abandonen el territorio nacional. Esta medida rige hasta 90 días después de cesar en sus funciones. El plazo vencerá el 8 de febrero.

PRESTÓ DECLARACIONES ANTE EL MINISTERIO PÚBLICO

# Aprehenden a exdiputada por caso "narcomaletas"

La defensa de la exasambleísta Laura Rojas aseguró que demostrará su inocencia.

MICHAELA VILLA LAURA  
La Prensa

Este lunes 26, el Ministerio Público determinó la aprehensión de la exdiputada de Creemos, Laura Rojas Ayala, luego de que se presentara a declarar en calidad de testigo dentro de una investigación abierta por el ingreso de 32 maletas por el aeropuerto internacional de Viru Viru.

La exasambleísta acudió a dependencias de la Fiscalía de Sustancias Controladas de Santa Cruz para responder a un cuestionario sobre su presunta vinculación con el caso denominado "narcomaletas".

Ella es investigada por un viaje que realizó junto a un súbdito uruguayo-estadounidense, de Los Ángeles a Santa Cruz en un vuelo chárter.

Para ello, Rojas Ayala usó un pasaporte diplomático, y que ya fue cancelado por la Cancillería.

Las 32 valijas quedaron inicialmente en depósitos aduaneros y luego fueron trasladadas al galpón de

SINDICADA. La exautoridad se presentó voluntariamente la mañana de ayer.



El 29 de noviembre de 2025 aterrizó en el Aeropuerto Internacional de Viru Viru, en Santa Cruz, un vuelo chárter procedente de Estados Unidos.

una empresa de seguridad privada en Santa Cruz de la Sierra, perteneciente al juez Hebert Zeballos. Allí, las autoridades encontraron más de 79 kilos de marihuana incluida en líquidos, chocolates y otros productos. El guardia de seguridad del galpón, Rony P. R., fue aprehendido.

Además, la investigación sumó elementos tras la difusión de un video de seguridad de Viru Viru. En las imágenes se observa a Rojas Ayala cuando entrega documentación relacionada con el cargamento a una funcionaria aeroportuaria.

Pese a la evidencia filmica, la exautoridad nie-

## PREPARAN LA DEFENSA DE ROJAS AYALA

"Nosotros vamos a preparar la defensa. Vamos a demostrar su inocencia", enfatizó ayer Ernesto Giraldes, abogado de la exdiputada Laura Rojas Ayala. La imputada enfrenta una investigación por narcotráfico ya que ella se traladó de Estados Unidos a La Paz con 32 maletas, que según la Policía, contenían un poco más de 75 kilos de marihuana.

ga cualquier vinculación o responsabilidad en el hallazgo de las sustancias controladas.

Después de algunas horas de comparecencia, la comisión de fiscales asignada al caso encontró elementos de convicción suficientes para modificar el estatus jurídico de testigo a investigada, y dispuso aprehender a Rojas Ayala.

Al finalizar la declaración, la exdiputada fue trasladada bajo custodia policial a celdas de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (FELCN) de Santa Cruz. Se espera que sea sometida a una audiencia cautelar.

El Ministerio Público informó que Rojas Ayala fue imputada de los delitos de tráfico de sustancias controladas, confabulación y asociación delictuosa.

"Veníamos nosotros a brindar la información correspondiente, pero nos sorprende de sobremano que la cambian de testigo a sindicada", explicó ayer Ernesto Giraldes, abogado de la exdiputada.

Además de Rojas Ayala, el juez anticorrupción de Santa Cruz, Zeballos, fue detenido preventivamente por cuatro meses ya que el galpón donde se hallaron 79 kilos de marihuana encontrados en ese galpón.

Además de Rojas Ayala y Zeballos, también son investigados Rony P. R., quien es guardia de seguridad del galpón donde se custodiaba la droga; Juan José Galvarto Rodríguez, gerente de Boliviana de Aviación (BoA) y exesposo de Laura Rojas Ayala. Se lo vincula por presuntamente colaborar para que las maletas no fueran revisadas exhaustivamente en el aeropuerto.

También se investiga a Juan Carlos E. V., representante legal de la empresa de seguridad Evoke SRL, que operaba en el inmueble vinculado al juez Zeballos donde se halló la droga.

La Fiscalía buscaba, en este caso, un cargamento de armas y halló drogas.



## SANTA CRUZ VAN CUATRO A LA CÁRCEL POR LINCHAMIENTO EN COTOCO

En una audiencia de medidas cautelares celebrada ayer, la justicia determinó la detención preventiva por 180 días en el penal de Palmasola para cuatro hombres imputados de participar en el linchamiento de Jacob K., quien tenía 33 años, ocurrido en la zona de Mapaizo, municipio de Cotoca, departamento de Santa Cruz.

De acuerdo con las investigaciones presentadas por el Ministerio Público, los cuatro sujetos enfrentan una imputación por homicidio.

De acuerdo con los informes preliminares de la fuerza anticrimen, el suceso ocurrió el reciente fin de semana cuando la víctima fue sorprendida mientras robaba una motocicleta.

El hombre fue amarrado a un poste y murió por golpes que le propinaron en la cabeza.

## SE PRESUME QUE EL SINDICADO ESTABA DROGADO INTENTA MATAR A SU PADRE Y LO ENVÍAN A SAN PEDRO BAJO DETENCIÓN PREVENTIVA

En una audiencia de medidas cautelares, la justicia determinó la detención preventiva por el lapso de cinco meses para un hombre de 48 años, identificado como el presunto autor de un intento de parricidio en contra de su progenitor, de 74 años.

El imputado fue trasladado de forma inmediata al penal de San Pedro, mientras el Ministerio Público continúa las investigaciones para esclarecer los móviles de este ataque. El incidente tuvo lugar la noche

del viernes 23, alrededor de las 19:00 en un departamento de la zona de Obrajes, en La Paz.

Según el informe de la fiscal del caso, Tania Callisaya, el hecho se produjo cuando una pareja de adultos mayores regresaba a su departamento en Obrajes.

Al ingresar, la madre escuchó gritos de su hijo; el padre ingresó a su habitación para intentar calmarlo, momento en el que el imputado lo atacó con un puñal. Lo hirió dos veces en el cuello y una vez en el tó-

rax. El hombre se encuentra en condiciones estables.

Se presume que el sujeto se encontraba drogado, por lo que actuó de esa manera, ya que minutos antes y según un video filmado por los vecinos, el sujeto gritaba hacia la calle por una ventana del inmueble.

El Ministerio Público tipificó el delito como tentativa de parricidio. El juez justificó la detención preventiva para resguardar la seguridad de las víctimas ya que se trata de dos personas de avanzada edad.



## LA NENA ESTÁ ESTABLE HALLAN A UNA BEBÉ EN UNA VÍA PÚBLICA DE EL ALTO

El sábado 24, una bebé de tres a cuatro meses fue abandonada en plena vía pública de la zona de Río Seco, en la ciudad de El Alto. La rápida acción de una vecina y de los equipos de emergencia permitieron ponerla a salvo.

El hallazgo se produjo cerca de la Unidad de Bomberos, entre las avenidas Litoral y Costanera. La niña fue trasladada al Hospital del Norte, donde aún recibe atención médica. Se informó que permanece estable.

El caso ha sido remitido a la Defensoría de la Niñez y Adolescencia, institución que ahora tiene a su cargo la custodia de la bebé y el inicio de las investigaciones para identificar a sus progenitores o familiares.

Las autoridades instan a la población que posea cualquier información relevante sobre este caso comunicarse con la línea gratuita de la Defensoría, 156, o acudir a la unidad policial más cercana para colaborar con la investigación.

**ALZA DEL JET FUEL  
LA ATT JUSTIFICA  
EL AUMENTO DE  
LOS PRECIOS DE  
PASAJES AÉREOS**

El precio del pasaje en avión de La Paz a Santa Cruz pasó a partir de ayer de 871 a 1 118 bolivianos, que representa un incremento de 247 bolivianos, según el informe que presentó la Autoridad de Transportes (ATT). El director de esta entidad reguladora, Carlos Ágreda, justificó este incremento por factores como el precio de del jet fuel, que subió en un 280 por ciento.

En conferencia de prensa sostuvo que "no era posible mantener las antiguas tarifas ya que se ponía el riesgo la viabilidad de las empresas y se arriesgaba al conjunto de la operación del mercado aeronáutico nacional".

Según el Decreto 5516 se fijó un precio final del jet fuel en 10,74 bolivianos el litro, que representa un incremento del 288 por ciento sobre su anterior monto que era de 2,77 bolivianos por litro.

La tarifa más alta es la de La Paz-Puerto Suárez, que desde ayer cuesta 1 668 bolivianos y que representa un alza de 280 bolivianos. Esta tarifa incluye el Derecho de Uso del Aeropuerto que es de 15 bolivianos.



**SE BENEFICIARÁN MÁS DE 770 MIL AHORRISTAS**

# La banca devolverá hasta \$us 1 000

Luego de casi dos años de restricciones, ayer salieron los primeros vehículos con dólares.

**GREGORY BELTRÁN**  
La Prensa

que representan más del 80 por ciento de quienes tienen dólares en el sistema financiero nacional. Explicó que esto fue posible por una reforma del encaje legal en moneda extranjera.

» **EL ACTO SE INICIO EN LA CIUDAD DE POTOSÍ.** "¡Estamos devolviendo la confianza y la platita a sus verdaderos dueños! Con pasos firmes y sin mentiras, iniciamos este 2026 liberando los dólares de más de 75 mil familias bolivianas".

Rodrigo Paz Pereira  
PRESIDENTE DEL ESTADO

"Estamos devolviendo la confianza y la platita a sus verdaderos dueños! Con pasos firmes y sin mentiras, iniciamos este 2026 liberando los dólares de más de 75 mil familias bolivianas".

Rodrigo Paz Pereira  
PRESIDENTE DEL ESTADO

fin de las restricciones a los ahorros en dólares.

Alrededor de 20 mil empresas pequeñas también podrán disponer de sus ahorros en dólares y esta cantidad representa el 75 por ciento del total de las unidades privadas.

El ministro de Economía, Gabriel Espinoza, destacó que esta medida es el inicio para "comenzar a

ordenar la casa, de una política económica que avanza en la dirección correcta y de una sociedad que ha demostrado una madurez extraordinaria. Podemos anunciar el inicio de la devolución del ahorro a las familias que tienen hasta 1 000 dólares en el sistema financiero: en efectivo y en dólares".

El Presidente del BCB inauguró la salida de varios camiones blindados del Banco Central cargados con dólares para distribuirlos entre las entidades financieras de todo el país.

Aproximadamente a finales de 2023 se empezó a sentir en el mercado interno la falta de dólares y desde julio de 2024 se empezó a restringir la entrega de divisas en las entidades financieras. Algunos bancos devolvían determinado monto por semana, por

ejemplo, de una entidad se podía retirar 50 dólares por semana, nada más.

El acto de devolución se realizó en la ciudad de Potosí, donde Paz junto a Espinoza dieron inicio a la reposición de dólares. "Gracias a las bolivianas y bolivianos por creer en este Gobierno. Nosotros vamos a liberando estos dólares para que vuelvan a sus verdaderos dueños, a sus propietarios, al hombre y mujer trabajadora", declaró.

La medida no es transitoria, el titular del BCB informó que la devolución es el primer paso y se espera atender al restante 20 por ciento. "Estamos trabajando en eso, esperamos que en el corto plazo, diría hasta en el cortísimo plazo, vamos a dar nuevas noticias a todas las personas que tienen depósitos de más de 1.000 dólares", declaró.



**SOLO 400 EFECTIVOS RESGUARDAN CASI 7 MIL KILÓMETROS DE FRONTERAS  
MÁS DE 31 MIL GARRAFAS DE GLP SALEN DE CONTRABANDO**

Según los cálculos del Vice-ministerio de Lucha Contra el Contrabando, aproximadamente el 20 por ciento de la producción de gas licuado de petróleo sale de contrabando a países vecinos. Recientemente, la Autoridad de Hidrocarburos (ANH) informó que cada día se produce alrededor de 1 500 toneladas métricas de este

energético, lo que representa 158 mil garrafas, lo que significa que casi 31.600 salen fuera del país ilegalmente.

El viceministro José Castro destacó que es difícil precisar el volumen del tráfico ilegal, a lo que se suma que sólo se destinaron 400 efectivos para resguardar casi 7 mil kilómetros de fronteras. "Bolivia tiene casi 7

mil kilómetros de fronteras que deben ser protegidos y controlados", explicó la autoridad, al precisar que "el 52 por ciento corresponde a frontera seca y el 48 por ciento a frontera fluvial, lo que complica aún más las tareas de control", sostuvo.

Añadió que este escenario se agrava por limitaciones logísticas y de infraes-

tructura. "Tenemos serias restricciones en movilidad, comunicación y viabilidad, además de poblaciones asentadas en zonas de seguridad fronteriza que requieren una presencia permanente del Estado", indicó.

Recientemente se agudizó la escasez de GLP y en varias regiones se organizaron bloqueos de protesta.





ARTE. Uno de los grupos de baile y unos niños interpretan canciones durante los actos de homenaje al aniversario de la República de India.

LA EMBAJADA DEL COLOSO ASIÁTICO ORGANIZÓ DOS EVENTOS

# INDIA CELEBRA LOS 77 AÑOS DE LA PUESTA EN VIGENCIA DE SU CONSTITUCIÓN

Una cena de honor en el Club de Golf de Mallasilla y un acto en su sede diplomática sirvieron para recordar el evento.

REDACCIÓN CENTRAL  
La Prensa

Para celebrar el 77.º aniversario de la puesta en vigencia de la Constitución que afirmó a India como una república soberana, la Embajada de este país asiático en Bolivia llevó adelante dos actividades de homenaje. La primera tuvo lugar el sábado 24 de enero en instalaciones del Club de Golf de Mallasilla, donde ofreció una recepción de honor, y ayer, lunes 26, en su sede diplomática se procedió al despliegue a la izquierda de su Bandera Nacional.

La Asamblea Constituyente de India aprobó la Carta Magna del subcontinente el 26 de noviembre de 1949 y entró en vigencia el 26 de enero de 1950, cuando adquirió el carácter de Estado independiente del dominio



DIPLOMÁTICO. El embajador indio en Bolivia, Rohit Vadhvana, en un acto oficial.



BANQUETE.  
El embajador Vadhvana, junto a invitados en la cena de honor en el Club de Golf de Mallasilla.

colonial británico, tras una lucha pacifista liderada por Mahatma Gandhi.

El sábado 24, la legación india ofreció una cena que reunió a ministros y autoridades bolivianas, miembros del cuerpo diplomático acreditado en el país, académicos

dades bolivianas, miembros del cuerpo diplomático acreditado en el país, académicos

cos, líderes empresariales, representantes de instituciones culturales y representantes indígenas.

El acto contó con la presencia del viceministro de Relaciones Exteriores de Bolivia, Carlos Paz Ide, quien representó al canciller Fernando Aramayo Carrasco, además de los ministros de Salud, Tatiana Flores Zambrana, y de Minería, Marco Antonio Calderón de la Barca, además del viceministro de Comercio Exterior, Rodrigo Ignacio Arce Ballivián, y otras autoridades, además de personalidades distinguidas.

En la oportunidad, el embajador Rohit Vadhvana destacó el crecimiento exponencial de las relaciones bilaterales, que se reflejó en sus visitas a ocho de los nueve departamentos, ocasiones en las que puso especial énfasis en los vínculos en las áreas cultural, comercial, de salud y educación, además de haber recordado la presencia del titular de las Relaciones Internacionales de India, Pabitra Margherita, en la asunción del mandato de Rodrigo Paz en noviembre de 2025. Explicó que fue una muestra de la importancia que India otorga a la relación con Bolivia.

Destacó, además, cursos de capacitación en diferentes áreas y los proyectos sociales de impacto rápido que auspició India en el país. En su intervención, el vicecanciller Paz Ide transmitió el saludo del Gobierno y el pueblo de Bolivia a India y apuntó que la apertura de una Embajada de India en La Paz contribuye a mejorar las relaciones bilaterales, antes de poner de manifiesto los principios de Gandhi que tienen validez universal.

Durante el evento se presentó la traducción de la autobiografía de Gandhi, hecha por estudiantes de la Universidad Tecnológica Privada de Santa Cruz, además de que se produjeron las actuaciones de los grupos de danza Dil Diwana, Deva Dasya y Ganesh, además de una demostración de shanti yoga y, finalmente, los invitados disfrutaron de una selección de platos de la cocina india.

## IZA DE LA BANDERA

Ayer, en la sede diplomática del gigante asiático, en presencia de funcionarios de la Embajada y sus familiares, se izó la Enseña Nacional de este país, oportunidad en la que Vadhvana pronunció un discurso en el que evocó pasajes del mensaje emitido un día antes por el presidente de India.

Puso de relieve los logros del subcontinente indio y los alcances de la colaboración bilateral con Bolivia.

El acto concluyó con un programa cultural que incluyó canciones y bailes interpretados por niños y jóvenes artistas de la comunidad india local.

capacitación en diferentes áreas y los proyectos sociales de impacto rápido que auspició India en el país

En su intervención, el vicecanciller Paz Ide transmitió el saludo del Gobierno y el pueblo de Bolivia a India y apuntó que la apertura de una Embajada de India en La Paz contribuye a mejorar las relaciones bilaterales, antes de poner de manifiesto los principios de Gandhi que tienen validez universal.

Durante el evento se presentó la traducción de la autobiografía de Gandhi, hecha por estudiantes de la Universidad Tecnológica Privada de Santa Cruz, además de que se produjeron las actuaciones de los grupos de danza Dil Diwana, Deva Dasya y Ganesh, además de una demostración de shanti yoga y, finalmente, los invitados disfrutaron de una selección de platos de la cocina india.



PRESIDENTE. Juan José Jerí Oré, presidente de la República del Perú.

## UN PRESIDENTE EN PROBLEMAS

### JUAN JOSÉ JERÍ PIERDE RESPALDO POPULAR EN PERÚ

Una encuesta privada verificó ayer que la aprobación al presidente peruano, José Jerí, dejó de ser mayoritaria, con tendencia a empeorar por las crecientes críticas a su desempeño como gobernante.

El sondeo de la empresa Datum precisa que el Mandatario cayó de una aprobación de 51 por ciento de aprobación y 36 por ciento de desaprobación registrado por la misma fuente hace dos semanas, a 41 por ciento de respaldo a 49 de desaprobación, es decir, que perdió 10 puntos favorables y aumentó 13 de desaprobación,

Analistas como los neoliberales Juan Carlos Tafur y Augusto Álvarez coincidieron en opinar que la caída de Jerí es consecuencia de la revelación de contactos ocultos con empresarios cuestionados, que la prensa publicó entre las dos encuestas de Datum de este mes.

La encuesta reseñada precisa que 81 por ciento de los consultados opinan que las criticadas reuniones de Jerí con empresarios que hacen negocios con el Estado, son muy graves (53 por ciento) o algo graves (26).

Ante una pregunta sobre las constantes visitas de

inspección de Jerí a las cárceles, como ingrediente de su política contra la desbordada criminalidad organizada, 62 por ciento respondieron que carecen de eficacia y 33 por ciento contestaron lo contrario.

En sus análisis, los analistas Tafur y Álvarez coincidieron en la gravedad de las reuniones ocultas de Jerí con empresarios cuestionados y en la necesidad de una investigación profunda, pero discrepan en la consecuencia que tal situación puede tener para el Mandatario que asumió el cargo el 10 de octubre de 2025, tras ser

destituida Dina Boluarte, rechazada por casi la totalidad de la población.

Álvarez sostuvo que Jerí debe mantenerse en el cargo para evitar posibles tensiones que afecten al proceso de las elecciones generales del 12 de abril, cuando los peruanos elegirán un nuevo presidente, así como senadores y diputados. Mientras tanto, la Comisión de Fiscalización del Parlamento acordó ayer llamar a declarar sobre el caso al ministro del Interior, Vicente Tiburcio, para que declare sobre todo sobre u asistencia a una de las reuniones de Jerí. PRENSA LATINA

## LOS ESTADOUNIDENSES SUFREN COMO pocas veces antes

# El temporal en EE. UU. deja a al menos 26 fallecidos

La tormenta invernal "Fern" golpea a amplias regiones de Estados Unidos, además de cortes de electricidad.

PRENSA LATINA  
Washington DC

**A** 26 aumentó ayer el número de muertos asociados a la gran tormenta invernal "Fern" que golpeó amplias regiones de Estados Unidos y que a su paso provocó miles de vuelos suspendidos y apagones generalizados.

Los expertos del clima alertaron que una masa de aire procedente del Ártico provocará la caída de las temperaturas a niveles peligrosamente bajos durante algunos días más. La capital se declaró emergencia, así como en una veintena de estados.

Considerada por meteorólogos como uno de los peores eventos invernales de las décadas recientes en Estados Unidos, "Fern" ocasionó intensas nevadas y acumulaciones de hielo con consecuencias potencialmente catastróficas, según el Servicio Nacional de Meteorología.



TORMENTA. Un residente quita la nieve en su vecindario de East Amherst, condado de Erie, estado de Nueva York.

**14**

» personas  
fallecieron como  
consecuencia del  
intenso frío en  
otras regiones del  
país del norte.

Los fallecidos por causas que podrían asociarse a la contingente se reportaron en siete estados del país.

Por ejemplo, Texas confirmó un fallecido lo mismo que Michigan, mientras Luisiana notificó que dos

personas perdieron la vida por hipotermia.

Ayer por la mañana, el alcalde de la ciudad de Nueva York, Zohran Mamdani, informó que siete personas murieron allí durante el fin de semana, cuando la ciudad registró algunas de las temperaturas más bajas y la mayor acumulación de nieve en años, subrayó.

Aunque se desconoce aún la causa exacta de las muertes, Mamdani opinó que algunas de esas personas habían tenido en el pasado "interacciones con nuestro sistema de albergues".

Reportes de prensa de ayer mencionan el frío brutal instalado detrás de la nieve, la aguanieve y el hielo, que marca nuevos récords diarios de bajas temperaturas en las grandes llanuras, cuando se espera que más marcas caigan en el sur y el este del territorio nacional, ya que el frío persistirá al menos durante esta semana.

Por ejemplo, en Tulsa, Oklahoma, la temperatura descendió a -18 grados Celsius en la madrugada del lunes, registro que rompió el récord previo de -14 establecido en 1963; también

Fayetteville, Arkansas, fijó un nuevo mínimo de -23 grados, lo que supera ampliamente el récord anterior de -14 grados de 1985.

La situación climatológica genera, además, graves complicaciones en los servicios básicos como la electricidad. El sitio Poweroutage.us, un rastreador en línea en tiempo real, estima en 765 477 los clientes afectados en este momento.

De acuerdo con la página en Internet, Tennessee encabeza la lista de mayor número de interrupciones (243 829), seguido por Mississippi (159 611) y Luisiana

(119 423). El hielo ha cargado de peso a los árboles, lo que provocó que muchos se quiebren y caigan sobre las líneas eléctricas.

Pero ahora que el sistema salió del Atlántico Medio, aeropuertos y aerolíneas comienzan una lenta recuperación hacia la normalidad.

El aeropuerto de Dulles, que presta servicio al área de Washington, informó en la red social X que los vuelos se reanudarán de forma gradual desde ayer cuando se espera un ambiente mayormente soleado y una temperatura máxima de -3 grados centígrados.



EL  
EDITORIAL

# Un caso de rabia humana

**U**na niña de apenas siete años perdió la vida en Cochabamba. Lo hizo en medio del peor tormento que alguien puede imaginar, que es causado por el virus de la rabia que le contagió su mascota, un perrito que no había recibido la vacuna correspondiente, que en el país es gratuita y salva vidas.

Se sabe, además, que el inocente animal, que seguramente también sufrió una muerte horrible, no había recibido la dosis antirrábica en las campañas gratuitas periódicas que disponen las autoridades sanitarias en todo el país.

La niña vivía en la zona norte de Cochabamba, un sector urbano que ofrece buenas condiciones a sus residentes.

La pequeña víctima sufrió el ataque de su mascota en su domicilio. La mordió en el rostro, un sector muy sensible para la propagación del virus mortal. Lo complicado del caso es que la niña fue conducida a un centro de salud después de sufrir el ataque del can y si bien, con seguridad, le fue restañada la herida, nadie se preocupó por aplicar a la nena la vacuna antirrábica que no sólo le hubiera salvado la vida sino le hubiera ahorrado un brutal sufrimiento.

El caso debe llamar a toda la sociedad a reflexionar sobre la importancia de que todas las personas reciban oportunamente las vacunas contra todos los males prevenibles, sin prestar atención a las actividades realizadas por colectivos antivacunas, cuya predica, más que científica parece salir de algún manual de supersticiones y falsedades, que deberían a actuar a las autoridades contra esas personas por la presunta comisión de delitos de atentado contra la salud pública, que están tipificados y previstos por el Código Penal en vigencia.

En todos los casos, es preciso que las personas que poseen mascotas bajo su responsabilidad las hagan vacunar anualmente, mucho más si permiten que sus animales salgan a las calles, donde pueden pelear con otros congéneres sin amo o igualmente descuidados.

Y en caso de que cualquiera sufra una mordedura ignorar el hecho equivale a jugar a la ruleta rusa, por lo que debe acudir de inmediato a las oficinas del Servicio de Salud más cercano en procura de que se le suministren las vacunas o, en su caso, el suero antirrábico.

La protección y el cuidado de las y los niños es obligación de sus padres y de ellos es su propia responsabilidad.

## Staff

GRUPO COMUNICACIÓN  
LOS TIEMPOS, LA PRENSA, EL ALTEÑO

Presidente de Directorio: José María Reyes

LA PRENSA

Jefe de Redacción: Jorge Luis Jové Guzmán

Periodistas:

Área de Política: Susana Eugenia Salinas Apaza

Área de Economía: Gregory Rafael Beltrán Valdivia

Área de Seguridad: Micaela Villa Laura

Área de Ciudades: Guillermo Nina Quispe

Área de Deportes: Jhony Mollinedo Álvarez y Jeovana Bernabé Bracamonte

Área Digital: Armin Copa Monzón

Fotografía: Víctor Gutiérrez Guzmán

Revista OHI: Lucero Claros

OFICINA REDACCIÓN  
Edificio Cámara Nacional de Comercio  
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13  
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

<http://www.laprensa.bo>

COMERCIAL - SUSCRIPCION  
Edificio Cámara Nacional de Comercio  
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392,  
piso 13, Of. 1302,  
Teléfono: 235 71 42  
Cels: 63264672 - 65362514

# Personas íntegras o solo usuarios, el dilema de la era digital

HEDDY  
COSTAS CALLEJAS

**E**n las últimas décadas, la educación sea esta regular alternativa o universitaria en Bolivia y el mundo, ha experimentado una transformación profunda impulsada por el avance de la tecnología. Aulas con pizarras de tiza dieron paso a reproductores y pantallas interactivas, y los libros fueron reemplazados en muchos casos por tabletas y plataformas virtuales y en una forma contradictoria facilitando la información mediante los sitios webs, pero al mismo tiempo promoviendo el conformismo, la flojera y el sedentarismo.

Desde la pandemia del coronavirus y las clases virtuales, muchas familias se vieron en la necesidad de comprar un teléfono móvil, tableta, o una computadora para asegurar la continuidad del aprendizaje, provocando en la actualidad que niños menores de 10 años utilicen celulares o tabletas, haciéndose dependientes de los diferentes aparatos tecnológicos.

Reflexionemos sobre este cambio tecnológico y como ha facilitado el acceso al conocimiento, pero también plantea una pregunta esencial: ¿estamos formando personas con valores o solo usuarios eficientes de la tecnología?

La educación tradicional no solo transmite contenidos, sino también hábitos y actitudes: respeto al docente, paciencia para aprender, responsabilidad en el estudio, también fortalecía valores fuera y dentro del aula como: El respeto, la tolerancia, la empatía, la solidaridad, la puntualidad, el compañerismo entre otros. Aprendimos para la vida.

Hoy, el aprendizaje es más rápido e inmediato, pero a veces más superficial. La facilidad para copiar información, de tener una gratificación inmediata sin mucho esfuerzo, la distracción constante de las redes sociales y la dependencia de dispositivos pueden disminuir valores como el esfuerzo, la honestidad y la perseverancia.

Sim embargo, la tecnología no es en sí misma el problema, tampoco debemos tomarla como el monstruo que destruye las relaciones familiares o que aísla a nuestros hijos. Bien utilizada, puede fortalecer valores fundamentales. Plataformas colaborativas fomentan el trabajo en equipo; recursos digitales pueden despertar la curiosidad y el pensamiento crítico; la educación virtual permite incluir a quienes antes estaban excluidos del sistema educativo. También permite el

acceso a fuentes de información como bibliotecas nacionales o extranjeras.

El verdadero desafío está en el enfoque pedagógico y el que cada padre o madre de familia pueda brindar y apoyar. Si la educación digital se limita a transmitir información, formaremos usuarios hábiles y en casos extremos adictos que no dejan el celular ni a la hora del almuerzo o como alguna vez hemos podido ver seres robotizados que ingresan a los teleféricos de La Paz o el transporte público, que automáticamente bajan la cabeza y sacan el celular, de la cartera o bolsillo y se convierten en seres ajenos a su entorno corriendo el riesgo de convertirse en ciudadanos frágiles en lo ético. ¿Dónde quedaron las conversaciones casuales o las amistades formadas en situaciones inesperadas, tal vez en una fila esperando transporte o un trámite? Es tal vez este ejemplo una representación de una sociedad que se aísla en sí misma. En cambio, si nos esforzamos,

en integrar la tecnología con una formación en valores, podremos educar personas capaces de usar el conocimiento con responsabilidad y conciencia social.

Formar en la era digital exige enseñar a discernir, a

desarrollar un pensamiento analítico y crítico, a respetar, a dialogar y a autorregularse dentro y fuera de las instituciones educativas, sin que estos aspectos estén separados de la interacción humana. No basta con aprender a manejar herramientas, es imprescindible aprender a ser personas con valores, comprendiendo que la educación evoluciona y que un uso responsable y acertado puede ayudar a construir una sociedad más justa y sobre todo contribuir a hacernos personas íntegras.

El compañerismo, el trabajo en equipo y otros valores ya mencionados tienen su área principal en las instituciones educativas y la familia; entonces, es ahí en los colegios donde se deben trabajar planificación contenidos y metas que permitan fortalecerlos, también la familia toma una papel relevante y los padres debemos hacerlos conscientes y reflexionar sobre nuestras acciones tomando el papel que conlleva ser el ejemplo a seguir de nuestros hijos debemos establecer normas para nosotros y después para ellos, convertirnos en el guía que orienta para que puedan tomar sus propias decisiones y saber diferenciar lo malo de lo bueno y actuar en relación a ello.



UNA CHIWIÑA MUY ORIGINAL

En la feria de la zona 16 de Julio de El Alto, un comerciante expone sus productos debajo de un toldo por demás original, uno que muestra a unas simpáticas mascotas. No se sabe si atraen clientes, pero si muchas miradas.

Tras la postulación, dirigentes y autoridades nacionales tienen previsto reunirse con Rodrigo Paz en busca de lograr apoyo estatal para la materialización de ese objetivo deportivo.

JOEVANA BERNABÉ B.  
La Prensa

El próximo martes, en horario a confirmarse, el principal dirigente de la Organización Deportiva Boliviana (Odebo), Baltazar Medina, acompañado por Giorgio Alberti, director técnico de la entidad, e integrantes de la comisión boliviana para los Juegos Bolivarianos 2029, se reunirán con el presidente Rodrigo Paz Pereira.

Después de que el año pasado, el Comité Olímpico Boliviano (COB) presentó de manera oficial la postulación de La Paz para ser sede de los Juegos Bolivarianos, para el 2 y 3 de febrero se programaron reuniones de análisis, además de la verificación de los escenarios deportivos que pueden albergar la cita multidisciplinaria regional.

Ambos representantes de Odebo visitarán el país el lunes,



PRESIDENTE,  
Baltazar Medina,  
titular de Odebo.

ENTRE EL 2 Y 3 DE FEBRERO SE MUNIRÁ DE DATOS SOBRE LA PAZ QUE BUSCA SER SEDE DE LOS BOLIVARIANOS 2029

## LLEGA TITULAR DE ODEBO PARA EXAMINAR LOS ESCENARIOS DEPORTIVOS

para cuando se ha previsto desarrollar distintas actividades, en tanto que el martes se reunirán con Paz, posteriormente se brindará una conferencia de prensa en la que se

darán a conocer detalles de los encuentros, entre otros temas.

El pasado año, Bolivia fue el único país en postularse para la organización de los Bolivarianos 2029, la presentación se hizo durante la Asamblea General 2025 de Odebo, cuyos dirigentes abrieron un plazo máximo hasta el

31 de marzo para oficializar la sede.

Además, informaron que se enviaría a una comisión de evaluación y verificación a La Paz, en esa ocasión el colombiano Medina dijo se sentía tranquilo porque el país muestra interés en la organización de las competencias.

"Muy convencidos de qué vamos a hacer en caso de

que se nos asigne la sede, se verá unos excelentes Juegos porque conocemos de la trayectoria y experiencia de Bolivia", declaró en esa ocasión Medina, además subrayó que el país organizador debe cumplir una serie de requisitos técnicos y legales.

En caso de ser designada La Paz como sede se competirán más de 30 deportes, y llegarán más de 3 000 personas entre deportistas, entrenadores y dirigentes de Chile, Ecuador, Panamá, Perú, Venezuela, además, de los invitados, El Salvador, Guatemala, Paraguay y República Dominicana. Mientras tanto, la Unidad de Deportes del Municipio paceño continúa las visitas técnicas a los escenarios deportivos que serán sujetos a inspección por Odebo.

> En 2025, una delegación de la Alcaldía de La Paz, el Comité Impulsor y un delegado del COB, presentó el dossier y los detalles de la postulación paceña.

> El pasado año, en ocasión de la Asamblea General, Baltazar Medina fue reelecto como presidente de Odebo, en el directorio también está Marco Arze, presidente del Comité Olímpico Boliviano.

Entre los campos deportivos propuestos se cuenta la pista atlética del Colegio Militar, de Irpavi, además del coliseo del Club Leyendas, donde se tiene previsto que se jueguen los partidos de basquetbol 3x3.

El 15 de octubre en 1977, en La Paz se inauguraron los VIII Juegos Deportivos Bolivarianos. Fue la primera justa de su tipo que se realizó en el país. Un año después se realizaron los I Juegos Sudamericanos. Cochabamba y Santa Cruz fueron las subsedes de la cita sudcontinental.



## BOLIVIA QUEDA ELIMINADA DE LA COPA AMÉRICA DE FUTSAL TRAS PERDER TRES VECES

La Selección Boliviana de futsal sufrió ayer su tercera derrota consecutiva en la Copa América, resultado con los que se queda sin posibilidad alguna de avanzar a la siguiente etapa del campeonato internacional, que regenta la Confederación Sudamericana de Fútbol.

El miércoles, Bolivia concluirá su participación en la fase de grupos con el encuentro ante Venezuela que está programado para las 11:00 (HB); los partidos se juegan en Paraguay, con 10 selecciones participantes distribuidas en dos grupos.

Ayer, la Verde de futsal se enfrentó a Colombia ante la que cayó por 1-2, en el encuentro válido para la tercera fecha del campeonato que se disputa en el COP Arena "Óscar Harrison", donde Yairón Palencia anotó el primer tanto para la Selección cafetalera, en tanto que Juan Carlos Wiza igualó (1-1).

En el final, para Colombia, Santos Herrera aumentó el marcador. Con esta victoria el equipo dirigido por Roberto Bruno sumó cuatro puntos. En tanto que Bolivia se mantiene en el último puesto de la tabla

de posiciones del Grupo B. Para enfrentar a Colombia, el técnico Nelson Pimentel presentó un equipo titular formado por Ramiro Menéndez; Juan Carlos Wiza, Yderf Yucra, Joel Guzmán y Shelton Cordero.

En el debut, el sábado, el equipo boliviano cayó goleado ante Chile 0-4, un día después sufrió media docena de tantos ante Brasil (0-6). De acuerdo con el reglamento del campeonato los dos primeros de cada grupo accederán a las semifinales del certamen. Bolivia forma parte de la Serie B junto a Brasil,



GOL. Juan Carlos Wiza, autor del único gol boliviano.

el vigente campeón continental, Venezuela, Chile y Colombia, en tanto que en el Grupo A fue-

ron incluidos los seleccionados nacionales de Paraguay, Argentina, Uruguay, Perú y Ecuador.

GOLEÓ 4-0 A CUSCO FC AYER EN ACHUMANI

# EL TIGRE MUESTRA SU PODERÍO

Algarañaz, Melgar, Estacio y Lom anotaron los goles de The Strongest que está listo para sus próximos desafíos.

JHONY MOLLINEDO A.  
La Prensa

Tres partidos, nueve goles a favor y ninguno en contra. Es el saldo con el que llegará el Tigre a enfrentarse este viernes a Bolívar, por la Copa de Verano; y, el martes 3 de febrero a Deportivo Táchira, en partido de la primera fase de la Copa Libertadores.

Además, desde ayer está liberado el sistema Comet internacional y puede habilitar a los 12 jugadores que ha contratado para este año, y, luego terminará las incorporaciones con una que espera registrar en la semana. ¿Fernando Nava?, el presidente de la entidad, Daniel Terrazas no dijo ni sí ni no, pero asintió con una sonrisa.

"Fueron dos semanas de incertidumbre, hicimos el primer pago y fue rechazado, luego el segundo pago y sucedió lo mismo, por eso hablé con el director jurídico deportivo para que viaje a Panamá, se fue ayer (por el domingo), esta mañana se tomó un rico café y se mandó a FIFA

"Pagamos cerca de dos millones de bolivianos, lo único que nos queda es unirnos, que la gente asista al estadio, que se ilusione con nuevo con este equipo".

Daniel Terrazas  
PRESIDENTE DEL CLUB THE STRONGEST

la recepción del dinero que se tenía que pagar a Rolando Blackburn y ya se levantó la prohibición", afirmó Terrazas.

El dirigente explicó que inmediatamente se recibió la conformidad de Panamá y la FIFA, un emisario del club fue a Cochabamba, a las oficinas de la FBF, para habilitar a todos los jugadores para la presente temporada... "y a soñar en grande, pedirle a Dios que nos ilumine, encenderse para trabajar, y requerir a toda la familia strongista que sueñe con este equipo, apoye, hay que seguir adelante".

¿Qué siente ahora que se puede habilitar jugadores?, le preguntó un periodista al dirigente, éste respondió: "Hay paz, hace más de dos semanas que estábamos en ello, pese a que cumplimos el año pasado las obligaciones, queremos ilusionarnos".



ACHUMANI. Ábrego en acción, Lom celebra su gol con Estacio.

## SURGEN CUESTIONAMIENTOS A VILLEGAS

La nueva derrota de la Selección Nacional, la quinta en siete encuentros disputados, ha generado cuestionamientos de aficionados y algunos entendidos quienes critican el hecho de que no se haya tornado en cuenta a Willian Alvarez, el goleador de la Copa Bolivia, en el partido que se perdió ante México (0-1).

Victor Hugo Antelo, exgoleador y actual entrenador, señaló que Bolivia necesita un nuevo "de área" y criticó el hecho de que Villegas dijo que Bolivia juega "sin nuevo" y que anotar goles los volantes. "Creo que a Villegas la falta experiencia, porque salvo

a Always Ready, no dirigió en primera división, sólo en divisiones inferiores". Un sector del periodismo paceño mencionó ayer que ya no hay tiempo para más valoraciones y que ante Panamá o México, era bueno probar a algunos jugadores como el caso de Patricio Rodríguez.

Villegas se quedó conforme con el hecho de que "ante México llegamos como en 13 ocasiones, pero se ha cerrado el arco, pero ya se va a abrir, lo importante es que se genera, y estamos con la mira en marzo". Ni Fernando Costa ni dirigentes de la Federación Boliviana de Fútbol opinaron en torno al contraste sufrido ante México.



## PANIAGUA SE ENTRENA Y ESPERAN A VACA

Moisés Paniagua, el joven talento tarifeño que fue transferido al Wydad AC, de Marruecos, firmó ayer el contrato que lo unirá a ese club por cuatro años y fue presentado a los hinchas en la ciudad de Casablanca. Entre domingo y lunes realizó junto a su representante, Silvio Fontana, algunos trámites administrativos, conoció la sede del club, el estadio y el departamento en el que residirá. "Tuvo un buen recibimiento, la gente en Casablanca es bastante seguidora del Wydad que tiene aspiraciones, tienen mucha confianza en Moisés, saben de su potencial aunque se tiene que adaptar a la

ciudad y a su nuevo club", afirmó Silvio Fontana, representante del futbolista, desde Casablanca.

El equipo marroquí también apostó por Ramiro Vaca, quien fue transferido por Bolívar.



"El club espera en las próximas horas a Ramiro Vaca para la firma de contrato y su presentación, es un jugador al que siguieron también y en el que tienen esperanzas", acotó Fontana. Vaca arribará en las próximas horas a territorio marroquí y se pondrá a las órdenes del cuerpo técnico del Wydad.

Lom y Víctor Ábrego cumplieron una práctica el domingo y ayer jugaron, demostraron su calidad.

El presidente del club, que observó el amistoso, destacó a "Mister Show Time" Darwin Lom, como lo bautizó el dirigente, por su juego.

### » UNA SORPRESA

Para las próximas horas se espera una incorporación más, sería la décimo tercera del año, "depende del amigo que nos hace la gestión, será una sorpresa", acotó Terrazas, sin querer mencionar el nombre aunque se menciona que Fernando Nava, es una opción. Ya lo vio el cuerpo técnico y la Comisión de Fútbol; se le ha dado el visto bueno, dijo el dirigente, quien agregó que "jugador que venga tiene que hacer un aporte, aquí no hay estrellas, hay obreros, cuando se ponen esta polera la tienen que sentir, prohibido desistir y seguir para adelante".

### DATOS

> El primer partido fue en la presentación del equipo 2026, cuando ganó 2-0 a Universitario de Vinto en el estadio Rafael Mendoza. Todavía no estaban todos los integrantes del plantel atigrado.

> El viernes, el equipo guindinero se medirá con Bolívar, en el partido de ida por la Copa de Verano, a partir de las 19:00. Luego, el 3 de febrero se medirá con Deportivo Táchira por la Libertadores, en La Paz.